

УДК 94(477.74):378.4(477.74)”1865/1920”

И. С. Гребцова,

доктор исторических наук,
профессор кафедры новой и новейшей истории
Одесского национального университета имени И. И. Мечникова
ул. Елисаветинская, 12, г. Одесса, 65082, Украина;

В. В. Гребцов,

кандидат политических наук,
доцент кафедры общегуманитарных дисциплин
Международного гуманитарного университета
ул. Фонтанская дорога, 33, г. Одесса, 65009, Украина

МАТЕРИАЛЫ ОБ УЧАСТИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ НОВОРОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОДЕССЫ В ФОНДАХ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ОНУ

В статье на материалах опубликованных источников, хранящихся в Научной библиотеке Одесского национального университета, и архивных фондов ГАОО освещена деятельность одесских благотворительных обществ, активными участниками которых являлись профессора Новороссийского университета.

Ключевые слова: благотворительное общество, организационная и отчетная документация, периодические издания, Научная библиотека Одесского национального университета.

Вторая половина XIX — начало XX столетия — кульминационный период в развитии благотворительности в Украине и в Российской империи в целом. Этот процесс в полной мере затронул южный регион. Инициаторами основания и участниками ряда одесских филантропических обществ являлись преподаватели и студенты Новороссийского университета. Вполне закономерно, что в фондах Научной библиотеки Одесского национального университета сохранились многочисленные источники для изучения деятельности одесских филантропических организаций. Среди них особую ценность для исследователей представляет организационная и отчетная документация благотворительных обществ. Проекты уставов практически не публиковались, поэтому организационная документация отложилась преимущественно в фондах Государственного архива Одесской области. Уставы, утвержденные самодержцем, обретали статус нормативно-правового документа и в своем завершенном виде публиковались отдельными брошюрами, а также печатались в многотомном собрании законодательных актов “Полное собрание законов Российской империи”. В процессе деятельности благотворительных обществ уставы порой обновлялись и пересматривались, поэтому общества имеют нередко несколько уставов, утвержденных в разное время. Результаты работы благотворительных обществ отражены в отчетной документации, которая обычно публиковалась. К сожалению,

не все опубликованные отчеты сохранились до нашего времени. Данные несохранившихся отчетов могут быть частично восстановлены по материалам региональной прессы, которая систематически печатала их основные положения. Весьма значимой группой источников является центральная (“Журнал Министерства народного просвещения”) и региональная пресса (“Ведомости Одесского градоначальства”, “Новороссийский телеграф”, “Одесский вестник”, “Одесский листок”, “Циркуляр по управлению Одесским учебным округом” и т. д.), на страницах которой широко освещалась работа благотворительных обществ и заведений.

Деятельность преподавателей Новороссийского университета в городских благотворительных организациях нашла отражение в издававшихся университетом “Протоколах заседаний совета Новороссийского университета” (1865–1884), “Отчетах о состоянии и деятельности императорского Новороссийского университета” (1885–1915), “Годичных торжественных актах Новороссийского университета” (1866–1915), “Кратких отчетах о состоянии и деятельности императорского Новороссийского университета” (1868–1885), хранящихся в фондах Научной библиотеки ОНУ. Значимой группой материалов для изучения проблемы являются мемуарно-эпистолярные памятники, в которых через восприятие современников раскрыто значение и дана оценка уровню развития благотворительности, отражена мотивация благотворительной деятельности, охарактеризована научная, учебная и общественная работа профессоров Новороссийского университета [5].

Целью данной статьи является анализ материалов, хранящихся в фондах Научной библиотеки ОНУ, о деятельности двух городских благотворительных организаций, в которых роль профессорско-преподавательского состава университета была особенно заметной — “Общества вспомоществования бывшим воспитанникам Новороссийского университета и Ришельевского лицея” и “Одесского общества вспомоществования литераторам и ученым”.

Во второй половине XIX ст. при поступательном развитии высшего образования в Российской империи окончание университета все же не было для разночинной интеллигенции гарантией стабильного и обеспеченного будущего. Выпускникам высших учебных заведений не всегда удавалось найти свое место в жизни, что обрекало их порой на острую нужду. С целью борьбы с невзгодами бывшие студенты отдельных учебных заведений начали объединяться в общества помощи и взаимопомощи. Первой такой организацией стало основанное во второй половине 70-х гг. XIX в. “Общество вспомоществования бывшим воспитанникам Киевского университета”. Идея создания аналогичных обществ была поддержана и в других университетских центрах.

В середине 80-х гг. XIX ст. под руководством ректора Новороссийского университета С. П. Ярошенко началась работа по основанию подобной организации в Одессе. В инициативную группу вошли профессора физико-математического факультета университета В. Н. Лигин и В. М. Петриев; приват-доцент историко-филологического факультета Г. Е. Афанасьев,

к которым присоединились многие выпускники Ришельевского лицея, функционировавшего в Одессе с конца 10-х — до середины 60-х гг. XIX ст.

В присутствии 32 учредителей 13 октября 1885 г. состоялось открытие благотворительного объединения выпускников самых престижных учебных заведений Новороссийского края, которое получило название “Общество вспомоществования бывшим воспитанникам Новороссийского университета и Ришельевского лицея”. Его председателем был избран ректор университета С. П. Ярошенко, остававшийся на этом посту весь период существования общества. Членами организации могли стать только “лица, воспитывавшиеся в Новороссийском университете и в Ришельевском лицее, или получившие в нем ученую степень, или занимавшие в нем должности преподавателей, обязавшиеся вносить в кассу общества не менее 5 руб. ежегодно, или сделавшие единовременный взнос не менее 100 рублей” [30, с. 4]. Деятельностью общества руководило правление, состоявшее из председателя и четырех членов. Первыми членами правления были избраны бывшие студенты лицея и университета Г. Е. Афанасьев, Н. Е. Велькоборский, П. А. Крыжановский и С. В. Чаушанский.

В фондах Научной библиотеки ОНУ сохранилась отчетная документация (за период с октября 1885 г. по май 1916 г.) “Общества вспомоществования бывшим воспитанникам Новороссийского университета и Ришельевского лицея”. Ее анализ позволяет проследить динамику развития организации: количественный состав, бюджет, основные направления деятельности, формы материальной и моральной помощи участникам. Согласно данным отчетов, на начальном этапе стать членами общества изъявили желание всего 70 человек, но уже к 1 мая 1886 г. их количество возросло до 102. Важнейшим направлением деятельности общества являлась материальная поддержка его участников в форме выдачи им денежных пособий. В уставе организации это зафиксировано следующим образом: “Денежные пособия производятся в виде срочных беспроцентных ссуд, выдаваемых на общем законном основании или в виде бессрочных ссуд, возвращение которых предоставляется нравственному чувству воспользовавшихся пособием, без особых обязательств перед обществом, кроме расписки в книгах общества” о получении ссуды [30, с. 6]. Уже за первый год существования организации 8 человек получили срочные ссуды на общую сумму 390 руб. и 1 выпускник получил пособие в 25 руб. безвозмездно [7, с. 5].

Материалы отчетной документации, хранящиеся в фондах Научной библиотеки ОНУ, убедительно свидетельствуют, что перед участниками организации уже в первые месяцы существования встала задача создания основного (запасного) и оборотного капитала, без наличия которых работа благотворительного общества невозможна. Одни членские взносы, разумеется, не могли решить эту проблему. Поэтому уже 11 декабря 1885 г., правлением был устроен благотворительный спектакль, принесший в кассу общества доход около 765 руб.; еще 500 руб. пожертвовал известный одесский благотворитель, бывший воспитанник Ришельевского лицея Г. Г. Маразли. В целом же менее чем за восемь месяцев работы в кассу общества поступило 1 811 руб. 11 коп., а его расходы составили 695 руб.

45 коп. [7, с. 5]. К 1 мая 1887 г. количество участников общества увеличилось до 138 человек [8, с. 4]. Вскоре часть доходов правление перевело в ценные бумаги, положив их на хранение в банк, что позволило приступить к формированию основного капитала, лишь проценты с которого могли в дальнейшем использоваться для оказания помощи нуждающимся. И все же именно основной капитал мог стать залогом длительного существования общества. При этом оборотный капитал почти полностью предназначался для выдачи срочных и бессрочных ссуд членам общества. За период с мая 1888 г. по май 1889 г. 49 человек получили ссуды на общую сумму 1 166 руб. [9, с. 7].

7 февраля 1890 г. правление организовало благотворительный вечер в пользу общества с приглашением артистов итальянской оперы, о чем свидетельствуют материалы местной прессы, хранящейся в фондах Научной библиотеки. О таких благотворительных мероприятиях позднее региональная печать сообщала неоднократно [4, 1886, № 3332; 1898, № 7419; 6, 1906, № 104]. В год двадцатипятилетнего юбилея Новороссийского университета Г. Г. Маразли пожертвовал 2 500 руб. на пособия выпускникам этого учебного заведения. По решению правления университета 25 выпускников получили по 100 руб. из пожертвованной суммы на первичное обустройство после окончания учебы. При этом часть выпускников предполагала через некоторое время вернуть пособие. Г. Г. Маразли пожелал, чтобы в случае возврата денег, они были переданы правлению Общества вспомоществования бывшим воспитанникам императорского Новороссийского университета и Ришельевского лицея [11, с. 7].

Материалы отчетной документации позволяют рассмотреть попытки участников организации разнообразить деятельность общества. Так, на майском отчетном собрании 1896 г. директор одесской гимназии П. К. Борзаковский предложил подготовить сборник мемуаров выпускников Ришельевского лицея и Новороссийского университета. Эта идея нашла горячую поддержку у других участников организации, многие из которых изъявили желание написать свои воспоминания о днях учебы [13, с. 7]. Наконец, 5 мая 1898 г. вышел «Сборник воспоминаний воспитанников Ришельевского лицея и Новороссийского университета» — творческое детище участников общества [29], в подготовке которого большую роль сыграл профессор А. И. Маркевич, вошедший годом раньше в состав правления [14, с. 3]. Издание сборника оказалось более дорогостоящим предприятием, чем того ожидали члены общества. Его продажа шла медленно, не покрывая расходов. Недостающую сумму в дело издания вложил председатель общества С. П. Ярошенко. Если ранее предполагалось, что после первого выпуска последует второй, то сложившаяся ситуация заставила правление отказаться от этой идеи.

В следующем отчетном году ссуды на сумму 1 340 руб. были выданы 51 участнику общества. К этому времени количество его членов достигло своего максимума: в нем состояли 12 пожизненных и 220 действительных членов. Пожизненными членами являлись князь П. А. Абамелик, К. Э. Андреевский, С. Ю. Витте, Г. Г. Маразли, Н. Ф. Сухомлинов и дру-

гие выпускники Ришельевского лицея и Новороссийского университета, которые прославили эти учебные заведения в масштабах региона и даже страны, или оказали обществу солидную финансовую поддержку [15, с. 9]. В дальнейшем, хотя ежегодно ряды общества пополнялись новыми участниками, все же естественная убыль превышала количество вступивших; число членов общества начало постепенно сокращаться.

На отчетном собрании в мае 1905 г. отмечалось, что основной капитал общества достиг уже 5 400 руб. и приносил немалые проценты в его кассу. В то же время в условиях нарастающей революции, несмотря на вполне приличные доходы, правление старалось до минимума сократить расходы. Поэтому при доходах в 1 431 руб. в 1905 г. были выданы ссуды на общую сумму 325 руб.; в 1906 г. при активе 1 224 руб. общий объем ссуд составил 845 руб.; в 1907 г. размер ссуд вновь несколько сократился [19, с. 6; 20, с. 6; 21, с. 5]. На торжественном собрании 1 мая 1907 г. руководство организации с горечью отмечало, что количество членов общества упало до 170 человек. Молодое поколение, увлеченное политической борьбой, не стремилось принимать участие в благотворительных организациях, а поколение его учредителей уходило из жизни.

В постреволюционный период, как свидетельствуют годовые отчеты, деятельность общества несколько оживилась. В 1908–1909 гг. наследники К. Энно, учредительницы женского комитета при Одесском управлении общества Красного Креста, передали завещанный ею в пользу Общества вспомоществования бывшим воспитанникам Новороссийского университета и Ришельевского лицея капитал, в результате чего быстро набиравший силу неприкосновенный капитал этой организации достиг 7 000 руб., став весьма весомым. Проценты с этого капитала позволили тогда же 48 бывшим воспитанникам лицея и университета воспользоваться ссудами на общую сумму 1 030 руб. [22, с. 5].

Анализ отчетной документации, хранящейся в фондах Научной библиотеки, позволяет также сделать выводы о существенных недостатках в работе общества. Большинство его членов довольно скоро стали воспринимать свою деятельность лишь как работу кредитного учреждения и уклонялись не только от участия в создании его оборотного капитала, но даже в отчетных собраниях. Например, 5 мая 1909 г. на отчетное собрание явились лишь 10 человек, что привело к его переносу на 25 сентября, когда даже в присутствии одесского градоначальника с трудом удалось собрать кворум. На этом собрании в состав правления вошел профессор астрономии А. К. Кононович, умело сочетавший научную и общественную работу. Правление общества с полным основанием утверждало, что А. К. Кононович “всегда принадлежал к передовой профессорской группе и был защитником широкой университетской автономии и свободы в области научных исследований и преподавания” [24, с. 3].

Год 25-летнего юбилея общества стал для его участников годом потерь. Число членов организации сократилось до 127 человек и сделалось сопоставимым с первыми годами деятельности. Несмотря на это, финансовое состояние общества было на подъеме. Его доходы за отчетный год составили

1 480 руб., которые правление не собиралось экономить и придерживать, как в годы революции. Активизация кредитной деятельности оживила интерес к обществу. Вновь прослеживается увеличение количества его участников, которых на 1 мая 1912 г. стало 154 человека [25, с. 3]. В канун и годы Первой мировой войны под председательством С. П. Ярошенко в правлении работали П. К. Борзаковский, П. Т. Климович, П. Г. Меликов и А. Р. Орбинский. В условиях нового политического кризиса опять наметилась тенденция сокращения числа участников, а главное — оказания помощи членам общества. Например, в мае 1916 г. на отчетном собрании правление констатировало выдачу ссуд за отчетный год лишь на общую сумму 285 руб., которую разделили между собой 26 участников [26, с. 5; 27, с. 4].

И все же анализ отчетной документации, хранящейся в фондах Научной библиотеки ОНУ, ее сопоставление с архивными материалами, позволяет констатировать, что, несмотря на волнообразное развитие, порожденное объективными и субъективными причинами, Общество вспомоществования бывшим воспитанникам императорского Новороссийского университета и Ришельевского лицея сыграло положительную роль в поддержке интеллигенции Одессы.

Заметную роль профессора Новороссийского университета совместно с группой одесских журналистов сыграли в деятельности основанного в конце 80-х гг. XIX ст. «Общества вспомоществования литераторам и ученым». По утверждению профессора всеобщей литературы А. И. Кирпичникова, весной 1888 г. несколько сотрудников одесских газет обратились к нему с предложением созвать собрание представителей редакций местных органов печати и учебных заведений города с целью основания благотворительного общества. Помощником А. И. Кирпичникова на подготовительном этапе стал профессор славянской филологии А. А. Кочубинский. В состав учредителей вошли также приват-доцент Э. М. Дилин, писатели и журналисты С. А. Барский, А. С. Попандопуло, К. А. Дешкин, П. А. Сергиенко и другие. Участники встречи утвердили «проект устава общества, которое, оказывая материальное вспомоществование литераторам и ученым и их семьям, поставленным в затруднительное положение, в то же время могло бы иметь некоторое нравственное влияние на самый характер одесской прессы» [3, с. 5]. Днем основания организации считается 2 февраля 1889 г., когда состоялось первое собрание ее членов после затянувшегося утверждения проекта устава в кабинетах чиновников Министерства внутренних дел.

В уставе указывалось, что общество «выдает в надлежащих случаях литераторам и ученым единовременные и постоянные пособия и ссуды, беспроцентные или же с процентами, приискивает им занятия, заботится о воспитании и образовании их детей и вообще оказывает им и их семьям нравственную и материальную поддержку» [31, с. 1]. Членство в обществе определялось весьма демократичной формулировкой о том, что его участниками могут быть «лица обоего пола, всех званий и состояний». Во главе организации стояло правление из шести членов во главе с пред-

седателем. Все участники общества делились на 3 категории: 1) почетные члены; 2) действительные члены; 3) члены-соревнователи. В почетные члены избирались лица, оказавшие обществу особое содействие, а также имевшие выдающиеся заслуги в области литературы и науки. Действительным членом мог стать каждый, кто вносил в кассу одновременно 5 руб. (при вступлении) и по 5 руб. членских взносов ежегодно. Члены-соревнователи обязывались вносить не менее 3 руб. в год.

Первым председателем Одесского общества вспомоществования литераторам и ученым стал А. И. Кирпичников (с 1889 по 1892 гг.), в дальнейшем до 1898 г. он оставался членом правления этой благотворительной организации. В 90-е годы XIX ст. в правление входили преподаватели университета Ф. И. Успенский и А. И. Маркевич, позднее П. Г. Меликов и А. П. Самарин; активными участниками общества были также М. Г. Попруженко и А. А. Шапеллон. В начале XX ст. в состав правления общества вошел профессор Е. Н. Щепкин, который в 1908–1910 гг. являлся его председателем. Таким образом, анализ состава правления общества позволяет констатировать, что в его руководстве весьма широко представлены преподаватели Новороссийского университета.

В первое пятилетие количество участников данной благотворительной организации колебалось в пределах от 93 до 103 человек. Общество начало работу, не имея своего помещения и располагая весьма скромными денежными средствами. В перспективе, по мнению участников, ситуация должна была измениться к лучшему, порукой чему для них являлись положения устава. В нем, в частности, говорилось: “Обществу предоставляется право приобретать на свое имя посредством покупки, дара и иными законным дозволенными способами движимое и недвижимое имущество, владеть ими на правах полной собственности, а также учреждать с надлежащего разрешения свою библиотеку, кабинет для чтения, книжный склад и издавать сочинения и сборники” [31, с. 14]. Но для этого неизбежно требовалось перейти к активной предпринимательской деятельности, что еще в первой половине XIX в. удалось Одесскому женскому благотворительному обществу во главе с Е. К. Воронцовой. Однако правление этой формой деятельности овладело не сразу.

Участники общества в поисках оптимально эффективных направлений работы ставили перед собой самые разнообразные задачи. Например, правление заявило о намерении ко дню открытия в Одессе памятника А. С. Пушкину издать “Одесский альманах” по образцу альманахов, выходявших в первой половине столетия; руководством высказывалась мысль об открытии библиотеки общества с кабинетом для чтения и книжным складом при ней. Однако без достаточных средств реализовать задуманное было крайне трудно, а надежды на быстрый рост средств не оправдались. Пожертвования от благотворителей поступали медленно [2, л. 44]. Лишь в 1890 г. общество получило частных пожертвований на сумму 152 руб., а обычно поступления такого рода составляли от 5 до 10 руб. в год. Новым исключением стал 1895 г., когда организация получила самую крупную сумму — 365 руб. от частных благотворителей. В целом доходную часть

бюджета организации за первые 10 лет сформировали: членские взносы на общую сумму 2 781 руб., пожертвования — 584 руб., прибыль от благотворительных мероприятий — 4 646 руб. 42 коп., а также проценты по ссудам — около 925 руб. [3, с. 13]. Это означает, что более половины средств филантропического общества обеспечивалась за счет проведения благотворительных спектаклей и концертов.

Несмотря на то, что филантропическое общество не без труда формировало свою кассу, оно не оставалось в стороне от бед нуждающихся за пределами собственной организации. Одна из тяжелейших ситуаций подтолкнула его участников к возрождению успешно апробированного в первой половине XIX ст. источника новых материальных поступлений — изданию периодической печати с благотворительной целью. “Одесское общество вспомоществования литераторам и ученым в заседании 6-го октября 1891 года постановило издать сборник беллетристических и научно-популярных статей с тем, чтобы выручку от продажи его обратить на облегчение народной нужды вследствие постигшего Россию неурожая. На избранный для этой цели редакционный комитет возложена была обязанность собрать и рассмотреть материал, имеющий поступить в сборник, равно как изыскать средства к изданию его при помощи общественной благотворительности”, [32, с. III] — отмечалось в заявлении членов правления. Редактор вышедшего в 1892 г. “Южного сборника” профессор Ф. И. Успенский с удовлетворением отмечал, что “готовность содействовать целям издания превзошла все ожидания комитета” [32, с. IV]. Для сборника свои научно-популярные статьи подготовили профессора А. И. Маркевич, Н. Н. Ланге, А. И. Кирпичников, Ф. И. Леонтович и некоторые другие преподаватели Новороссийского университета. Его бесплатно печатали в типографиях местных газет. “Южный сборник” принес 1 500 руб. дохода, который правление сразу же передало в помощь голодающим. Одновременно с “Южным сборником” увидел свет еще один литературный альманах в пользу голодающих “Отклик”, идея издания которого родилась в стенах редакции газеты “Одесский листок”. Местная интеллигенция, помимо отчислений от своих скромных заработков, считала делом чести помочь нуждающимся, используя с этой целью доступный для них механизм.

Общество располагало основным и оборотным капиталом. Его главные расходы состояли в выплате временных ссуд, которые их получатели возвращали с небольшими процентами. Весь свой актив оно направляло на выдачу таких ссуд участникам общества, а ссуды нередко возвращались ими с большим опозданием, или же не возвращались вовсе. Так, на общем собрании уже 1891–1892 гг. ставился вопрос о наказании должников, а 3 мая 1896 г. собрание решило “прибегать в случае надобности к суду для взыскания долгов с неисправных должников общества” [3, с. 13]. Однако это решение так никогда и не было реализовано. Еще одним направлением деятельности общества стали контакты с близким ему по назначению петербургским “Литературным фондом”, располагавшим значительными средствами и имевшим возможность поддержать одесских литераторов. Правление помогало “Литературному фонду” собирать сведения о нужда-

ющихся местных писателях и поэтах, порой само обращалось с просьбой поддержать кого-нибудь из них. В 1890 г. правление подняло вопрос перед городской администрацией о “стеснительном материальном положении сотрудников местных газет” [3, с. 15].

В конце XIX ст. члены организации все же решились на серьезный шаг. На юбилейных торжествах газеты “Одесский листок” в 1898 г. редактор В. В. Навроцкий выступил с инициативой создания специального общежития-приюта под названием “Убежище для немощных тружеников печати имени А. С. Пушкина” с просветительскими учреждениями при нем, объявив, что жертвует 3 000 руб. на его устройство. Многие из присутствовавших на собрании поддержали инициативу редактора, что принесло еще 8 000 руб. пожертвований. Городская дума передала благотворительному обществу участок земли для постройки здания, строительство которого обошлось в 105 000 руб., и в феврале 1901 г. было завершено. За процессом строительства внимательно следила местная пресса, посвятившая этой проблеме массив публикаций [6, № 73, 75]. Анализ газетных статей позволяет сделать вывод о том, что за время строительства сумма пожертвований возросла до 80 000 руб., недостающие 25 000 руб. были взяты в долг, который следовало вернуть в течение двух лет. 10 мая 1903 г. убежище было взято на баланс общества. В начале 1903 г. в нем проживали 17 человек (наборщики, корректоры, рабочие); к концу года их осталось 16. При убежище, имевшем просветительскую направленность, под руководством профессора П. Г. Меликова работала воскресная школа, которая в мятежном 1905 году была закрыта.

Если частные пожертвования на строительство убежища в кассу общества поступали активно, то на его функционирование благотворители почти не жертвовали. Например, в 1900 г. поступило 65 руб., в 1903 г. — 30 руб. пожертвований. На данном этапе практически не было доходов от спектаклей. Эта составляющая актива кассы общества была упущена членами правления. Расходы благотворительной организации превышали ее доходы. Средства на содержание убежища членами общества добывались с большим трудом, а с 1905 г. оно содержалось за счет субсидий из городской казны. Все это заставило общее собрание Одесского общества вспомоществования литераторам и ученым признать необходимым “прекратить временно функции общежития” [3, с. 26].

Возглавивший в 1908 г. общество профессор кафедры всеобщей истории историко-филологического факультета Новороссийского университета Е. Н. Щепкин был вынужден взять на себя почти всю работу правления, став не только председателем, но и казначеем, и даже секретарем общества. Ему удалось уже в следующем году на короткое время ликвидировать дефицит бюджета общества, актив которого в 1909 г. возрос до 2 133 руб. 74 коп, а пассив составил 1 987 руб. 25 коп. Однако уже в 1910 г. доходы организации вновь упали. Все же вскоре началось возрождение этой благотворительной организации. Ее председателем в начале 10-х гг. XX в. стал присяжный поверенный Ф. Н. Литвицкий. В состав правления входили профессор университета И. А. Линниченко и Е. Н. Щепкин. Актив обще-

ства в 1911 г. составил 2 049 руб. 79 коп., а в 1912 и 1913 гг. в совокупности достиг 7 569 руб. [28, с. 11]. Правление вновь смогло активизировать свою деятельность в построенном им здании, но теперь его стали именовать не “убежищем”, а Пушкинским домом. В нем руководство общества стало выделять нуждающимся комнаты за умеренную плату или абсолютно бесплатно. Правлением в 1911 г. было выделено 3 бесплатные и 4 льготные комнаты, в 1912 г. — 3 бесплатные; в 1913 г. — 7 бесплатных комнат. Профессор Е. Н. Щепкин в этот период взял на себя заведование Пушкинским домом [1, л. 1-16]. Не менее значимой была и моральная поддержка членов общества со стороны правления, которое устраивало на постоянную работу учителей, литераторов и журналистов; добывалось пенсий вдовам своих участников.

За 25 лет в Одесском обществе вспомоществования литераторам и ученым состояло 233 члена, из которых большинство составляли литераторы и журналисты — 92 человека, преподаватели Новороссийского университета и других учебных заведений Одессы были представлены 45 участниками, однако наиболее активными. Врачами и юристами были 48 членов общества, и еще столько же участников являлись представителями самых разных профессий [3, с. 35].

Таким образом, анализ опубликованных источников и материалов, хранящихся в фондах Научной библиотеки ОНУ, их сопоставление с архивными материалами позволяет утверждать, что основанные в Одессе благотворительные организации “Общество вспомоществования бывшим воспитанникам Новороссийского университета и Ришельевского лицея” и “Одесское общество вспомоществования литераторам и ученым” являлись объединениями местной интеллигенции, в процессе создания и деятельности которых ведущую роль играли преподаватели Новороссийского университета. Профессора и доценты университета рассматривали свою работу в этих организациях как общественный долг, на выполнение которого нельзя жалеть ни сил, ни времени, ни средств.

Литература

1. ГАОО. — 151 (Е. Н. Щепкин). — Оп. 1 (1911-1913). — Д. 46 (Отчеты по Пушкинскому дому Одесского общества вспомоществования литераторам и ученым). — 18 л.
2. ГАОО. — Ф. 162 (П. А. Зеленый). — Оп. 1 (1894). — Д. 7 (Письмо А. Кирпичникова П. Зеленому о необходимости помочь материально нуждающимся литераторам). — 58 л.
3. 25 лет деятельности Одесского общества вспомоществования литераторам и ученым, 1889-1913. — Одесса, 1914. — 40 с.
4. Новороссийский телеграф. — 1886-1899.
5. Новороссийский университет в воспоминаниях современников. — Одесса : Астропринт, 1999. — 295 с.
6. Одесский листок. — 1901-1906.
7. Отчет правления общества вспомоществования бывшим воспитанникам императорского Новороссийского университета и Ришельевского лицея за время с 13 октября 1885 по 1 мая 1886 г. — Одесса, 1886. — 6 с.
8. Отчет правления общества вспомоществования бывшим воспитанникам императорского Новороссийского университета и Ришельевского лицея за время с 1 мая 1886 по 1 мая 1887 г. — Одесса, 1888. — 6 с.

28. Отчеты Одесского общества вспомоществования литераторам и ученым за годы 1911 и 1912. — Одесса, 1913. — 15 с.
29. Ришельевский лицей и имп. Новороссийский университет : сб., изд. бывшими воспитанниками лицея и университета / под ред. П. К. Борзаковского, А. И. Маркевича, В. Я. Протопопова. — Одесса, 1898. — 76 с.
30. Устав Общества вспомоществования бывшим воспитанникам Новороссийского университета и Ришельевского лицея. — Одесса, 1910. — 8 с.
31. Устав Одесского общества вспомоществования литераторам и ученым. — Одесса, 1889. — 15 с.
32. Южный сборник в пользу пострадавших от неурожая / О-во вспомоществования литераторам и ученым ; под общ. ред. Ф. И. Успенского. — Одесса : тип. А. Шульце, 1892. — 223 с.

І. С. Гребцова,

доктор історичних наук,

професор кафедри нової та новітньої історії

Одеського національного університету імені І. І. Мечникова

вул. Єлісаветинська, 12, м. Одеса, 65082, Україна;

В. В. Гребцов,

кандидат політичних наук,

доцент кафедри загальногуманітарних дисциплін

Міжнародного гуманітарного університету

вул. Фонтанська дорога, 33, м. Одеса, 65009, Україна

**МАТЕРІАЛИ ПРО УЧАСТЬ ВИКЛАДАЧІВ НОВОРОСІЙСЬКОГО
УНІВЕРСИТЕТУ В ДІЯЛЬНОСТІ БЛАГОДІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ
ОДЕСИ У ФОНДАХ НАУКОВОЇ БІБЛІОТЕКИ ОНУ**

Резюме

У статті на матеріалах архівних фондів і опублікованих джерел, що зберігаються в Науковій бібліотеці Одеського національного університету, висвітлена діяльність одеських благодійних організацій, активними учасниками яких були професори Новоросійського університету.

Ключові слова: благодійне товариство, організаційна і звітна документація, періодичні видання, Наукова бібліотека Одеського національного університету.

I. S. Grebtsova,

Doctor of Historic Sciences,

Professor of Department of the new and newest history of the

Odessa I. I. Mechnikov National University

12, Elisavetinska St., Odessa, 65082, Ukraine;

V. V. Grebtsov,

PhD of Political Sciences

Department of the humanitarian disciplines of the

International Humanitarian University

33, Fontanska road St., Odessa, 65009, Ukraine

**MATERIALS ABOUT PARTICIPATION OF THE NOVOROSIYSKY
UNIVERSITY PROFESSORS IN THE ODESSA CHARITY
ORGANIZATIONS WORK IN THE ONU SCIENTIFIC LIBRARY
FUNDS**

Summary

The article is devoted to the analysis of active participation of the Novorossiysky university professors in the Odessa charity organizations work, which is lighted up on the base of archive funds and materials of the published sources kept in the Scientific Library of the Odessa National University.

Key words: charity society, organizational and reporting documentation, periodical press, Scientific library of Odessa National University.